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Пра но выя па ды хо ды да пра цы 

ра дыё са слу ха ча мі нам рас ка за лі 

ды рэк тар ра дыё стан цыі — ад-

наго з лі да раў эфі ру ста ліч на га 

рэ гі ё на — «Мін ская хва ля», якая 

вя шчае ў ста лі цы і Мін скай воб-

лас ці, а так са ма ў су сед ніх рэ гі-

ё нах, Та ма ра ВЯЦ КАЯ і на чаль-

нік рэ клам на-пра моў тар ска га 

ад дзе ла На тал ля ЯР МО ЛЕН КА. 

Да рэ чы, не так даў но за доб ра-

сум лен ную пра цу і знач ны аса біс-

ты ўнё сак у дзяр жаў ную па лі ты ку 

Та ма ра Вяц кая бы ла ўзна га ро джа-

на на груд ным зна кам «Вы дат нік 

тэ ле ба чан ня і ра дыё», а На тал ля 

Яр мо лен ка — Га на ро вай гра ма тай 

Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі.

— Мы пра цу ем з усі мі буй ны мі 

ар га ні за цы я мі і прад пры ем ства-

мі Мін скай воб лас ці. Ста ра ем ся 

ра біць рэ кла му да ступ най і ці ка-

вай, каб на шы та ва ры зна хо дзі лі 

сва іх спа жыў цоў і ка рыс та лі ся по-

пы там, — расказвае На тал ля Яр-

мо лен ка. — Най леп шая рэ ак цыя 

слу ха чоў — па вы шэн не ўзроў ню 
про да жу та ва раў, што мы рэ кла-
ма ва лі.

Да рэ чы, са мі су пра цоў ні кі «Мін-
скай хва лі» не толь кі рас каз ва юць 

пра та ва ры:
— Мы да кож на га клі-

ен та ма ем ін ды ві ду аль ны 
па ды ход, я на ват са ма 
ча сам на бы ваю пра дук-
цыю, якую мы рэ кла му-
ем, — каб па спра ба ваць 
яе ў ка ры стан ні, ну і прос-
та ці ка ва, — ка жа На тал-
ля Яр мо лен ка. — Так са-

ма мы пра цу ем і па-за 

эфі рам: ла дзім кан цэр ты, 

ро зыг ры шы, су пра цоў ні-

ча ем з кан цэрт ны мі агенц-

тва мі, да ём слу ха чам маг-

чы масць на ве даць са мыя 

ці ка выя ім прэ зы.

У лі ку са мых яр кіх па-

за эфір ных па дзей, што 

ад бы лі ся ня даў на, су пра-

цоў ні кі «Мін скай хва лі» 

на зы ва юць вы стаў ку «СМІ 

ў Бе ла ру сі», дзе пра гра-

ма бы ла ак цэн та ва ная на 

дзе цях-вун дэр кін дах, якія 

жы вуць на Мін шчы не. Са-

ма му ма лод ша му ўдзель-

ні ку бы ло 5 га доў.
— Гэ та дзе ці, якія сё-

ле та, у Год на ву кі, мо-
гуць па хва ліц ца сва і мі 
да сяг нен ня мі: рас ка заць 

пра су свет у вер шах, рас тлу ма-
чыць, як ства ра юц ца спец эфек ты ў 
кі но. Быў хлоп чык, які ма рыць пра-
ца ваць у га лі не 3D-транс план та цыі 
ў хі рур гіі, а быў і ама тар авія цыі, 
які дак лад на ве дае кан струк цыю 
са ма лё та і ча му ён ля тае, — да дае 
Та ма ра Вяц кая.

Як рас каз ва юць су пра цоў ні кі, 
та ды, на вы стаў цы, рэ кла ма ва-
лі не сваю ра дыё стан цыю, а ўсю 
воб ласць, ці ка вых лю дзей, якія тут 
жы вуць.

— Мы імк нём ся, каб «Мін ская 
хва ля» са праў ды ста ла ра дыё для 
доб рых лю дзей. На ват ла га тып 
наш з сэр цай кам пра гэ та свед-
чыць, — ка жа Та ма ра Ры го раў-
на. — Ра зам з упраў лен нем аду-

ка цыі зла дзі лі ак цыю: пад час ве ча-
ра су стрэ чы вы пуск ні коў на на шай 
хва лі гу ча лі сло вы ўдзяч нас ці на-
стаў ні кам, бы лыя вуч ні рас каз ва-
лі пра тое, кім яны ста лі ў гэ тым 
жыц ці. Так са ма лі та раль на дня мі 
мы рэа лі зу ем ад ра зу два пра ек-
ты — «Апош ні зва нок» і «Вы пуск-
ны ве чар з «Мін скай хва ляй», — у 
ме жах якіх вы пуск ні кі змо гуць па-
він ша ваць сва іх ад на клас ні каў, па-
дзя ка ваць на стаў ні кам і за ка заць 
для іх доб рую пес ню.

А яшчэ ў пла нах ра дыё стан цыі — 
пра ект «На род ны кант роль».

— Вель мі мно га за ўваг да якас-
ці пра дук цыі ў ма га зі нах і тэр мі-
наў вы ка ры стан ня. Не дзе бы ло 
кеп скае аб слу гоў ван не ў пунк це 
гра мад ска га хар ча ван ня. Ёсць 
ана ла гі на тэ ле ба чан ні, але гэ та 
пра гра мы зу сім ін ша га фар ма-
ту, — тлу ма чыць Та ма ра Ры го-
раў на. — У Мін скай воб лас ці ёсць 
праб ле ма, што мно гія кра мы не 
ганд лю юць пра дук цы яй, вы раб-
ле най у ста ліч ным рэ гі ё не. Мы 
бу дзем ла дзіць рэй ды. Неш та са-
мі на мес цах бу дзем зна хо дзіць, 
неш та бу дуць пад каз ваць слу ха-
чы: дзе іх па крыў дзі лі, ня вет лі ва 
ад ка за лі, дрэн на аб слу жы лі.

Маг чы ма, у хут кім ча се з'я віц-
ца ва да з ла га ты пам «Мін скай 
хва лі». Са мі су пра цоў ні кі ка жуць: 
«Мін ская хва ля» — чыс тая ва да». 
І са праў ды, ра дыё ў наш час — не 
прос та го лас і му зы ка з пры ём ні ка, 
але і знач ныя аду ка цый ныя, са-
цы яль ныя пра ек ты, ка рыс ныя для 
ўсіх і кож на га.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.

Фота Канстанціна ДРОБАВА.  

«Мін ская хва ля»: з лю боўю да слу ха ча
У су час ным све це ра дыё ста но віц ца не прос та фо нам 

для што дзён ных за ня ткаў, не толь кі за баў ляе му зы кай 

ды гу тар ка мі вя сё лых ды-джэ яў з зор ка мі эст ра ды. 

Сён ня ра дыё — гэ та ін тэр ак тыў ныя ін тэр нэт-пля цоў кі, 

што да зва ля юць слу ха чам да лу чыц ца да све ту 

шоу-біз не су, вый граць бі лет на кан цэрт лю бі ма га гур та, 

па эк за ме на ваць пра даў цоў і пе ра даць пры ві тан не 

род ным ды сва я кам. Не толь кі слу ха чы вы бі ра юць, 

якое ра дыё слу хаць, але і са мі су пра цоў ні кі ка на лаў 

ары ен ту юц ца на гус ты сва ёй пуб лі кі. Ба ла зе су вязь праз 

са цы яль ныя сет кі, элект рон ную пош ту на ла дзіць у наш 

час вель мі прос та.

Та ма ра ВЯЦ КАЯ ўзна га ро джа на на груд ным зна кам «Вы дат нік тэ ле ба чан ня 
і ра дыё», а На тал ля ЯР МО ЛЕН КА — Га на ро вай гра ма тай Мі ніс тэр ства ін фар ма цыі.

Ды рэк тар ра дыё стан цыі «Мін ская хва ля» Та ма ра ВЯЦ КАЯ.

УНП 690262864

Мы з му жам вель мі хо чам дзі ця, ад нак 
я ні як не ма гу за ця жа рыць. Мая сяб роў ка 
вы хоў вае дач ку ад на. Муж ні як ма тэ ры яль-
на ёй не да па ма гае, а на ўтры ман не дзі ця ці 
вель мі па трэб ныя гро шы. Сяб роў ка га то вая 
вы на сіць і на ра дзіць нам ма лое. Ска жы це, ці 
мо жа яна стаць су ра гат най ма ці?

Свят ла на, г. Ма зыр.

На пы тан не ад каз вае Ка-
ця ры на РЫ НЕЙ СКАЯ, га-
лоў ны спе цы я ліст упраў-
лен ня пра ва во га рэ гу ля-
ван ня са цы яль най дзей-
нас ці дзяр жа вы га лоў на га 
ўпраў лен ня нор мат вор чай 
дзей нас ці ў сфе ры дзяр-
жаў на га бу даў ніц тва Мі ніс-

тэр ства юс ты цыі Бе ла ру сі:
— Перш за ўсё ад зна чу, што па слу гай су ра-

гат най ма ці мо жа ска рыс тац ца толь кі жан чы на, 
для якой вы нош ван не і на ра джэн не дзі ця ці па 
ме ды цын скіх па каз чы ках фі зі я ла гіч на не маг-
чы ма або звя за на з ры зы кай для яе жыц ця ці 
(або) жыц ця не маў ля ці. А па тэн цый ная су ра-
гат ная ма ці па він на ад па вя даць шэ ра гу кры-
тэ ры яў, якія да зво ляць ёй на ра дзіць дзі ця для 
ін шай па ры.

Пра ва выя і ар га ні за цый ныя асно вы пры мя-
нен ня су ра гат на га ма ця рын ства вы зна ча ны За-

ко нам Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 7 сту дзе ня 2012 г. 
«Аб да па мож ных рэ пра дук тыў ных тэх на ло гі ях» 
(да лей — За кон).

Згод на з на зва ным за ко нам, су ра гат най ма-
ці мо жа быць жан чы на ад 20 да 35 га доў, якая 
зна хо дзіц ца ў шлю бе, мае дзі ця і не ва ло дае 
ме ды цын скі мі су праць па ка зан ня мі да су ра гат-
на га ма ця рын ства і на мо мант за клю чэн ня да-
га во ра на су ра гат нае ма ця рын ства:

— не пры зна ва ла ся су дом не дзея здоль най 
або аб ме жа ва на дзея здоль най;

— не па збаў ля ла ся су дом баць коў скіх пра-
воў і не аб мя жоў ва ла ся ў іх;

— не ад хі ля ла ся ад аба вяз каў апе ку на, па пя-
чы це ля за не на леж нае вы ка нан не ўскла дзе ных 
на яе аба вяз каў;

— не з'яў ля ец ца бы лым усы на ві це лем (уда-
ча ры це лем), ка лі ўсы наў лен не (уда ча рэн не) 
ад ме не на су дом па яе ві не;

— не асу джва ла ся за здзяйс нен не цяж ка га, 
асаб лі ва цяж ка га зла чын ства су праць ча ла-
ве ка;

— не па да зра ец ца і не аб ві на вач ва ец ца па 
кры мі наль най спра ве.

Су ра гат нае ма ця рын ства пры мя ня ец ца 
на пад ста ве да га во ра су ра гат на га ма ця рын-
ства (да лей — Да га вор), іс тот ныя ўмо вы яко га 
акрэс ле ны ў ар ты ку ле 21 За ко на.

Да га вор за клю ча ец ца ў пісь мо вай фор ме і 
па тра буе на та ры яль на га за свед чан ня. Асо бы, 

якія зна хо дзяц ца ў шлю бе, за клю ча юць Да га-
вор з пісь мо вай зго ды сва іх су жэн цаў.

Па цы ен ты, у да чы нен ні да якіх мяр ку ец ца 
пры мя нен не да па мож ных рэ пра дук тыў ных тэх-
на ло гій, па він ны прай сці ме ды цын скі агляд. Гэ-
та па тра ба ван не па ста наў лен ня Мі ніс тэр ства 
ахо вы зда роўя Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 1 чэр ве-
ня 2012 г. №54 «Аб не ка то рых пы тан нях пры-
мя нен ня да па мож ных рэ пра дук тыў ных тэх на-
ло гій». Гэ ты ж да ку мент за цвяр джае пе ра лік 
ме ды цын скіх па ка зан няў і су праць па ка зан няў 
да су ра гат на га ма ця рын ства.

Ме ды цын скія агля ды па цы ен таў пра вод зяць 
ар га ні за цыі ахо вы зда роўя, якія аказ ва юць ме-
ды цын скую да па мо гу. Па вы ні ках пра ве дзе на га 
аб сле да ван ня ўрач-тэ ра пеўт вы но сіць па цы ент-
цы ад но з на ступ ных за клю чэн няў:

— пры мя нен не да па мож ных рэ пра дук тыў-
ных тэх на ло гій і вы нош ван не ця жар нас ці не 
су праць па ка за на;

— пры мя нен не да па мож ных рэ пра дук тыў-
ных тэх на ло гій і вы нош ван не ця жар нас ці су-
праць па ка за на.

Ша ноў ныя чы та чы, ка лі ў вас уз нік лі пы-
тан ні юры дыч на га ха рак та ру, да сы лай це 
іх на наш паш то вы або элект рон ны ад рас 
sіdаrоk@zvіаzdа.bу. У «Пра ва вой гас цёў ні» 
ра зам са спе цы я ліс та мі Мі нюс та мы бу дзем 
шу каць на іх ад ка зы



Пра ва вая гас цёў няПра ва вая гас цёў ня  

На ра дзіць дзі ця для ін шай
Што па трэб на, каб стаць су ра гат най ма ці ў Бе ла ру сі

СітуацыяСітуацыя  

Вы ява сім во лі кі — 
толь кі на сай тах 
дзярж ор га наў

Пад час раз гля ду зва ро ту гра-
ма дзя ні на па пы тан ні рэ кла мы 
прэ па ра ту для па ху дзен ня, раз-
ме шча най у ін тэр нэ це, Мі ніс тэр-
ствам ан ты ма на поль на га рэ гу-
ля ван ня і ганд лю бы ло ўста ноў-
ле на па ру шэн не за ка на даў ства 
ў част цы вы ка ры стан ня вы явы 
дзяр жаў най сім во лі кі (гер ба) і 
наз вы дзяр жаў на га ор га на (Мі-
ніс тэр ства ахо вы зда роўя).

У ад па вед нас ці з ар ты ку лам 
10 За ко на «Аб дзяр жаў ных сім ва лах 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь», вы ява Дзяр-
жаў на га гер ба Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
у гла баль най кам п'ю тар най сет цы ін-
тэр нэт мо жа раз мя шчац ца толь кі на 
афі цый ных сай тах дзяр жаў ных ор га-
наў. Згод на з пунк там 9 ар ты ку ла 10 
За ко на Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб рэ-
кла ме», у рэ кла ме не да пус ка ец ца 
вы ка ры стан не най мен няў ар га ні за-
цый, сім во лі кі асо ба мі, якія не ма юць 
пра ва на та кое вы ка ры стан не.

З-за та го, што сайт, на якім раз-
мя шча ла ся не на леж ная рэ кла ма, не 
за рэ гіст ра ва ны на тэ ры то рыі Бе ла ру-
сі, Мі ніс тэр ствам ан ты ма на поль на га 
рэ гу ля ван ня і ганд лю пры ня ты ме ры 
па аб ме жа ван ні до сту пу да яго.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by




